

多彩活动庆新春 欢乐祥和满金山

朱泾镇五大主题活动受青睐

做糍糕、写春联、割冬菜……近日,在朱泾镇的享莱乐·新生活文化社区,十多位游客体验了一把年味十足的乡村游。“城里人喜欢来农村‘寻年味’,从去年12月头开始,我们接到的咨询电话络绎不绝,预订排到了年初七。”民宿负责人王凯高兴地说。

今年春节,依旧有许多市民选择留沪过年,为了体验“不一样的年味”,沪郊乡村游等短线旅游项目成为首选。大年初二,家住徐汇的王女士一家人驱车来到享莱乐,中午时分,一家老小在民宿外的院子里

摘起了青菜。“往年春节,老一辈为了一顿年夜饭忙忙碌碌,今年老少一起动起来,更热闹。”王女士说。

沪郊游的火爆,也让菜农果农乐开了花。今年,朱泾多家蔬果合作社都对外开放采摘项目。在朱泾镇牡丹村的哲月农庄,一个个草莓鲜嫩欲滴,甜甜的香气扑面而来。来自闵行区的刘女士手里提着小篮子,带着孩子一边品尝一边采摘。“这里的草莓又大又甜,真不错!”刘女士笑着说。

“各个区过来采摘的都有。”哲月农庄负责人介绍说,前几年春节,

电话下单购买的顾客比较多,今年很多市民选择来现场,除了体验采摘,还会捎上几盒带回去送人。

在花开海上生态园,开展的“梅开五福庆新年”活动也吸引了众多游客。目前,蜡梅、茶梅等50多种梅花已进入观赏期,游客拍照集齐三种“梅”图,即可到游客中心兑换一份伴手礼。有兴趣的游客还可领取祈福卡片,将心中的期许和愿望写在卡片上,悬挂于枝头,寄托对新年美好的祝福;或是在园内放置水墨砚台的长桌上写上一个福字,一副春联,将喜气带回家中。元宵前

后,生态园还将邀请游客共吃汤圆,举办篝火晚会等活动。

“今年,我们通过梳理细分全镇旅游资源,聚焦‘泾园赏景’‘泾昔文化’‘泾味舌尖’‘泾夜良宵’‘泾篮田园’五大主题,精心设计了朱泾文旅地图。”朱泾镇东林旅游发展有限公司负责人马桂芳介绍,春节前夕,朱泾镇又发布了新春版旅游攻略,融合水乡、古刹、田园、民俗等元素,推出“抖音直播‘梅好生活欢购季’”等系列主题活动,让游客有更多的体验感。

通讯员 殷洁如

枫泾古镇迎来客流高峰 江南水乡春意盎然年味浓

花样繁多的美食、熙熙攘攘的人群……在枫泾古镇旅游景区,游客在兔年新春体验非遗文化、看花灯感受别样年味,享受热闹喜庆的春节。

在生产街20号的粽子店,许多游客在购买粽子,“加上早上现包的粽子,目前700多个粽子都卖出去了。就是要这样热闹,挺好的。”店主小郁说。一旁的海棠糕店,店主小张都来不及打包,“游客一买买4个,甚至一炉7个全部都要,我们2个炉子一起做,全家一起干活,也赶不上游客购买的速度。”小张喜笑颜

开地说。

来自江苏的张女士与朋友一到古镇,直接开启“边吃边逛”的游览模式,烧卖、海棠糕、萝卜丝饼统统购买在内。而从浙江自驾过来的王老伯一落地就赶去预约好的店铺排队取粽子:“吃惯了这一家,每年都要买上几十只,除了自己吃还要送送亲戚朋友。”

值得关注的是,大年初三,枫泾镇南镇非遗市集正式开市。新颖的美食又为古镇聚拢一波人气,成为了古镇魅力的新“热点”。“以往枫泾的游客北镇比南镇多,今年以长三

角老品牌文化街区为亮点,通过增加不同的元素,让游客来南镇感受不同的水乡魅力。”枫泾古镇旅游公司工作人员介绍说,非遗市集活动持续开放至年十六,期间将开展各类非遗技艺活动、非遗传统美食、非遗研学活动以及老品牌店铺联动等别开生面的活动。

此外,“福兔迎春·枫潮镇兴”一年一度的古镇灯彩展也如约而至。从南镇进入旅游景区,“兔年吉祥”首先映入眼帘,老品牌文化街区“盛装”迎新春,处处张灯结彩。在三桥广场,大型卡通兔子灯彩成为了众

多游客打卡的首选地。当夜幕降临,华灯初上时,各色灯笼格外引人注目,把“年味儿”的喜悦浓度加到满格。

此外,今年春节期间,枫泾古镇还为游客精心准备了丰富多彩的活动:在“摇橹船上踏歌声”水上歌会,歌手们身着汉服从古戏台码头登船演唱歌曲,至三桥广场进行互动对唱。在枫泾古戏台,上海滑稽剧团著名滑稽演员潘前卫、钱懿、曹雄等纷纷亮相演出,游客可近距离感受上海海派清口文化。

通讯员 朱丽燕

我区推出二十辆春运特约车 让企业节后复工省钱又省心

春运期间,不少外来务工人员纷纷选择返乡过年。考虑到春运买票困难,除区人社局发布企业包车返岗交通补贴外,金山巴士也推出了20辆春运特约车,助力企业节后返岗复工。

在金山巴士龙胜路停车场,几辆崭新的特约车已贴上春运证。据介绍,目前该企业主营出省业务,有20辆特约车,并配足了专业驾驶员。为确保春运安全,金山巴士为特约车驾驶员上紧“安全弦”。“20名驾驶员中,有6名驾驶员达到百万公里以上,其中两名驾驶员达到国家级安全标兵。驾驶员在执行业务的时候,我们通过实时监控对驾驶员进行监测管理。”金山巴士一分公司副经理王润木介绍说,考虑到外来务工人员对于放置行李的不同需求,金山巴士提供了充足的行李空间,方便返岗人员行李归纳。

据了解,为支持企业外来务工人员节后加快返岗复工,鼓励企业组织包车返岗,区人社局发布企业包车返岗交通补贴,按照企业包车实际费用的50%给予补贴,每家企业最高不超过30万元,金山巴士可协助企业一起办理。

目前,我区设置了13个咨询受理点,符合条件的企业可在2月28日前携带相关申请材料到咨询受理点提出申请。

记者 杨季峰 陈忆文 通讯员 徐颖



金山烙铁画爱好者创作《百兔图》 巧手绘长卷 瑞兔贺新春

烙铁作笔、焦印为墨,电烙铁起落刻画间,一只只栩栩如生的瑞兔跃然纸上。近日,朱泾镇烙铁画爱好者焦永兴创作了一幅《百兔图》,为传统佳节增添了一份活力与喜气。

这幅《百兔图》长达10米,画中的一百只兔子在他的细致刻画下大小、形态、颜色不一,或静或动,栩栩如生。兔子在中国传统文化中象征着吉祥、智慧与谨慎,焦永兴在《百兔图》中刻画静态兔子来表现其机敏驯良、乖巧可爱的秉性,而跃动的兔子则有步步高登、前途(兔)似锦、大展宏图(兔)之寓意,一动一静全凭手中这根电烙铁轻重缓急之间的描摹刻画。

事实上,这已经不是焦永兴第一次以生肖为主题创作长卷烙铁画了。“今年的《百兔图》是我创作的第七种

生肖烙铁画,这也成为我每年的一个习惯。”说起这幅《百兔图》的创作初衷,焦永兴娓娓道来,“长卷生肖图不像我平时所作的画,最大的挑战就是要保证画作的连贯性和完整性,再加上绘长卷我一般都会使用较薄的宣纸,所以一旦出现差错造成纸张损毁,即便是小小一处我也要推翻重来。同时,我还要着重刻画每个动物的外形、神态、动作,做到‘同而不同’。”

这份细心与用心,源自焦永兴对于烙铁画这门传统技艺的热爱。据他回忆,初次接触烙铁画是在十多年前,他在一次旅行途中偶遇有人在树根上用电烙铁烙画,觉得很新鲜,想着自己也可以试一试。焦永兴的烙铁画技艺全靠靠自己摸索精进,可谓无师自通,而这也得益于他的国画和书法底子。

十多年来,焦永兴以“烙铁”作笔,以“温度”为墨,先后创作了抗战胜利、抗疫英雄、建党百年、文明创建等不同主题的系列作品,以及《五十六个民族大团结》《金陵十二钗》等多幅长卷作品。

如今,退休已经五年多的焦永兴每天都会画几个小时。潜心创作之余,焦永兴还会在社区、部分中小学校免费授课。这两年受疫情影响,焦永兴还专门开设线上视频教学课,为对烙铁画感兴趣的市民讲授作画技艺。而这些线上线下的课程,焦永兴没有收取一分费用,因为一直以来,他都希望有更多人能够接触、了解、喜欢上烙铁画,让这门传统文化艺术得以传承和延续。

通讯员 王晨童

“再往上贴一点,就这样。”在张堰镇百家村农民集中居住点“百家竹舍”,高永明一家忙着贴春联,挂灯笼,为新家增添一抹新春的色彩。原来,今年他们一家在这里的新家过新年。

经过近两年的建设,百家村农民相对集中居住平层项目“百家竹舍”已完成电力、通信、雨污等配套工程,16栋32户村民陆续迁入新居,高永明就是其中之一。他介绍说,自家老宅是在1979年建造的,后来又进行了翻修,房龄已超过40年,属于危房。2020年,当得知村里要建设农民集中居住项目,高永明和家人商量后,立刻决定平层。

“虽然老宅面积比这大,但看起来空空荡荡。现在新房房型结构好,还可以根据自己的需求进行内部调整,住着更加温馨舒适。吃好饭,还可以去附近的开放式林地散散步,呼吸新鲜空气,这样的生活真的太惬意了。”作为项目首批受益者,高永明对这里的设施条件、周边环境都赞不绝口。

同样,在后排16号房的赵吉林家,夫妻俩也忙着收拾刚搬来的家具和物品,他们家在今年1月15日正式搬进新房入住。老赵介绍说,老宅拆迁后,他和妻子就搬到张堰镇富民新村小儿子家,由于住在顶楼,每天上下楼就成了他最吃力的事。新房装修一结束,他就迫不及待地准备起了搬家事宜。

据了解,为满足村民对宜居生活的向往,“百家竹舍”集中居住点实行统一规划、设计、施工和监管,充分利用百家村树木茂盛的特点,以竹木为元素,保留现有竹木树林,打造竹林中的村舍,形成了村宅掩映林中的景观效果,整体风貌呈现“林水相依”的新农村风貌。此外,整体建筑采用双拼联排的“九宫格”建造模式,便于采光的同时,还腾出两处空间,将其打造成为公共休闲广场,成为老百姓茶余饭后的好去处。不仅如此,“百家竹舍”旁还改建了村卫生室和老年活动室,为群众打造基础设施完善、环境整洁优美、文化生活丰富的生活新环境。

记者 项竹彦 通讯员 高凌

铆足干劲大抓发展 主动作为多作贡献

(上接第1版)

当天下午,在区气象局,刘健实地察看气象监测站相关设备,听取金山区智慧气象精细化管理先知系统介绍,并指出要加快提高气象服务保障能力,加强研究调研,完善工作机制,坚持问题导向和需求导向,多措并举推动气象事业高质量发展,真正做到监测更精密、预报更精准、服务更精细,努力为金山城市建设和发展发挥更大作用、贡献更大力量。

1月20日下午,刘健来到金山海关,听取了金山海关主要工作情况介绍。刘健指出,金山经济社会发展离不开金山海关一直以来的大力支持。新的一年,希望金山海关更好发挥海关职能作用,铆足干劲、大抓发展,主动担当作为,为企业提供更高效优质的服务,为金山经济社会高质量发展作出新的更大贡献。